Kiiltiir; insan1 ¢epecevre kusatan, insan1 ve toplumu sekillendiren bir olgudur. insan1 insan yapan en
onemli faktor; temel biyolojik varolusunun 6tesine gecerek sanat, deger, felsefe, norm, bilim gibi
biitiiniiyle kendi tiiriine 6zgii unsurlar1 iiretebilme yetisidir. Insanlarin birbiriyle ve dogayla kurdugu
iliski, bu tiretimin temelini olusturarak kiiltiir adini alir.
1. Asagidakilerden hangisi kiiltiiriin bir 6zelligi degildir?

A) Bireyin degil toplumun tirtiniidiir.

B) Kapsayicidir, insan yapimu tiim trtinler kiiltiire dahildir.

C) Dogay1 insanilestirmektir.

D) Tarihseldir, stireklidir ve dinamiktir.

E) Kalitsaldir.

Kiiltiiriin biitiin unsurlarmnin degisme hiz1 her zaman her toplumda ayn1 degildir. Ozellikle maddi
kiiltlir unsurlar stirekli degistigi halde, manevi kiiltiir unsurlar1 bu degisimin hizina ve bigimine
uyum saglayamaz; bu yiizden de toplumsal degismeler kiiltiir unsurlar1 arasinda bir uyumsuzluga
neden olur. Bu durum sosyolojide "kiiltiirel gecikme" kavramu ile ifade edilir.
2. Buna gore asagidakilerden hangisi "kiiltiirel gecikme' kavrami i¢in uygun bir 6rnek
olabilir?

A) Otomobil sayis1 arttig1 halde egitimli siirticli sayisinda artis olmamasi

B) Uriin fiyatlarin diismesine karsilik, ¢alisan iicretlerinin sabit kalmasi

C) Saglikli igme suyuna duyulan ihtiyag arttig1 halde, akarsulardan yeterince

yararlanilamamasi

D) Isci sayisindaki artisa ragmen nitelikli isgilerin azalmas1

E) Doktor sayisindaki artisa ragmen bazi hastaliklarin 6niine ge¢ilememesi

3. “Bireylerin i¢inde yasadiklar kiiltiiriin gerekliliklerini 6grendikleri, davranis normlar ve
deger yargilarim edindikleri siire¢” asagidaki kavramlardan hangisiyle ifade edilir?
A) Kiiltiirlesme
B) Popiiler kiiltiir
C) Kiiltiirleme
D) Kiiltiirel farklilik
E) Baskin kiiltiir

Gelenekler ve adetler kadar eski olmayan, toplumun daha kiiciik bir kismi1 tarafindan bagka 6rnekler
goriilerek yapilagelmis davranis ve uygulamalardir. Ornegin hasta ziyaretine meyve, kolonya veya
cigek gotiirmek gibi.
4. Yukandaki parcada bahsedilen koklesmis kiiltiir 6gesi asagidakilerden hangisidir?

A) Orfler

B) Adetler

C) Gelenekler

D) Gorenekler

E) Normlar

Bir toplumun ¢esitli nedenlerle kiiltiirel degerlerini kaybetmesi ve kendi kiiltiiriinden
uzaklasmasidir. Ornegin efendi, visne gibi Tiirk¢e kelimeleri efendy, wishne seklinde Ingilizce
yazim kurallartyla yazmak kiiltiirel yozlagmadir.
5. Bu parcada iizerinde durulan kiiltiir kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Kiiltiirlesme

B) Kiiltiir merkezciligi

C) Kiiltiirlenme

D) Kiiltiirel gorecelik

E) Kiiltiirel Yozlasma



6. Baz gelismis toplumlarin egemenliklerini kalic1 kilabilmek icin kendi uygarhklarinin
0zgiin ve yegane uygarhk oldugunu, digerlerinden iistiin oldugunu savunmalarn Kkiiltiirle
ilgili kavramlarin hangisiyle ifade edilmektedir?

A) Kiiltiirlesme

B) Kiiltiir merkezciligi
C) Kiiltlir emperyalizmi
D) Baskin kiiltiir

E) Kiiltiirel sok

Kiiltiir kelimesinin ashi Latincedir ve tarlaya ekin ekmek ve siit mayalamak anlamina gelmektedir.
Kelime Tiirk¢eye Fransizca “cultura”dan ge¢mistir. Kiiltiir kelimesinin giinliik hayatta, sanatta,
egitimde, bilimde vb. alanlarda farkli anlamlar1 olsa da genel bir kiiltiir tanimina ulagmak
mimkiindiir. Buna gore kiiltiir; bir toplumun icerisinde mevcut her tiirlii bilgiyi, aliskanliklar1, deger
oOlciilerini, genel tutum, goriis, inan¢ ve zihniyet ile her tiirlii davranis sekillerini i¢ine alan, o
toplumun tiyelerinin cogunlugunda ortak olan, onu diger toplumlardan ayirt etmeye yarayan maddi
ve manevi degerlerden olusan bir biitiindiir.
7. Asagidakilerden hangisi kiiltiiriin bir ozelligi degildir?

A) Kiiltiir, insan {riinii olan her seydir.

B) Bireyin degil toplumun {irtiniidiir.

C) Kiiltiirii olmayan toplum yoktur.

D) Hem yerel hem de evrensel boyutlar1 vardir.

E) Bir ¢esit somutlamadir.

Kiiltiir 6geleri maddi, bilissel ve davranigsal olmak tizere {i¢c ana baglikta toplanir.
8. Asagidakilerden hangisinde Kkiiltiiriin farkh bir 6gesine 6rnek vardir?

A) Bayramlarda yakinlar ziyaret etmek

B) Cemil Meri¢’in “Jurnal” adl1 kitab1

C) Tasavvuf diislincesi

D) Sokak hayvanlarini beslemek

E) Selimiye camisi

Bazi kiiltiirlerde sabah kahve igmek bazi kiiltlirlerde ise ¢ay igmek iki farkl kiiltiirel aliskanliktir. Bu
aligkanliklardan higbiri digerinden tistlin ya da asag1 olarak degerlendirilemez.
9. Parc¢ada bahsedilen durum asagidaki kavramlardan hangisi ile agiklanabilir.

A) Kiiltiirellesme

B) Kiiltiirlenme

C) Kiiltiirel farklilik

D) Kiiltiir soku

E) Yabanci kiiltiir hayranligi

Kiiltiir maddi ve manevi unsurlardan olusur. Bu unsurlar arasinda uyum ve biitiinliiglin olmas1
gerekir. Ancak degisen kosullara bagli olarak kiiltiirel unsurlardaki degisim bu uyumu bozabilir.
Manevi kiiltiirdeki degisimin hi1z1 maddi kiiltiirdeki degisimin gerisinde kalabilir. Ornegin iist ve alt
gecitler yapilmasina ragmen insanlarin karsidan kasiya gegerken trafigin akisini tehlike atacak
sekilde yolun karsina gegmeleri.
10. Metinde bahsedilen durum asagidaki kavramlardan hangisiyle ifade edilir?

A) Kiiltiir emperyalizmi

B) Kiiltiirel gecikme

C) Kiiltiir soku

D) Kiiltiirel yozlagsma

E) Manevi kiiltiir



Bir toplumun bagka bir toplumun kiiltiiriinii ya da bir kiiltiiriin, kendi i¢indeki azinlik kiiltiirti
eritmesi ve kendine benzetmesidir. Bu siire¢ normal bir siirecle olabildigi gibi devlet eliyle zorla da
olabilir. Ornegin Bulgaristan’da Tiirk soydaslarimizin isimlerinin degistirilmesi, onlarin
ibadetlerinin engellenmesi gibi.
11. Bu parc¢ada iizerinde durulan kiiltiir kavrami asagidakilerden hangisidir?

A) Kiiltiirlesme

B) Kiiltiir merkezciligi

C) Kiiltiirlenme

D) Kiiltiirel asimilasyon

E) Alt kiltiir

Cay kiiltiirti, kiiltiirel yayilma yoluyla Glineydogu Asya’dan diinyaya dagilmistir. Ancak bagka
iilkelerde oldugu gibi Tiirkiye’de de sanki Tiirkiye kiiltiiriinlin ayrilmaz bir pargcasiymis goriintiisii
kazanmis olan ¢ay, ince belli bardaklarda ve kahvaltidan baslayarak giiniin her saatinde tiiketilen bir
icecek olarak, gerek sunulma gerekse tiiketilme bigimiyle koken aldig1 yerden oldukea farklilagsmis
bir kiiltiirel bigime doniismiistiir.
12. Bu durum asagidakilerden hangisine 6rnek olusturur?

A) Farkl kiiltiirle karsilasan bireyin yasadigi kiiltiirel soka

B) Kiiltiirel yayilma ile gelen kiiltiir 6gesinin yerlesik kiiltiir 6gesine donlismesine

C) Kiiltiir unsurlarinin zaman i¢inde degiserek yeni boyutlar kazanmasina

D) Gelismis toplumlarin kendi kiiltiirlerini gelismekte olan tilkelere ihra¢ etmesine

E) Her kiiltiirlin belirgin bir kiiltiir 6gesinin olmasina

Erasmus Projesi, farkli iilkelerden gengleri bir araya getirerek etkilesimde bulunmalarini ve
birbirlerinin kiiltlirlerini 6grenmelerini saglamay1 amaglamaktadir.
13. Bu parc¢aya gore Erasmus Projesi ile hedeflenen Kkiiltiirel siire¢ asagidakilerden hangisidir?
A) Kiiltiirlesme
B) Kiiltiirlenme
C) Kiiltiir emperyalizmi
D) Baskin kiiltiir
E) Popiiler kiiltiir

Kiiltiirtin maddi boyutunu olusturan 6gelerin gegmisten gelen kiiltiir miraslar1 olmasi1 gerekmez.
Gegmiste ve gliniimiizde iiretilen her tiirlii teknik araglar, evler, kopriiler, yollar, sanat eserleri, giyim
kusam esyalari, yemekler, ilaglar, siisler vb. maddi kiiltiir 6geleridir.
14. Bu parc¢aya gore asagidakilerden hangisi maddi bir kiiltiir 6gesi degildir?

A) Eyfel Kulesi

B) Elma

C) Sarap

D) Picasso’nun bir tablosu

E) 3D yazici

Diine kadar cep telefonu sahibi olmayan insanlarin, cep telefonu edindikten sonra toplum
icindeyken cevrelerindeki insanlar1 rahatsiz edecek sekilde bagira bagira telefonla konugmalari. Son
model arabasi olan bireyin trafik kurallarini hige sayarak diger siiriiciilerin ve yayalarin giivenligini
tehlikeye diisiirecek davranislarda bulunmasi.
15. Bu ornekler asagidaki kavramlardan hangisini anlatmaya yoneliktir?

A) Kiiltiirel gecikme

B) Kiiltiirel yayilma

C) Kiiltiirel farklilik

D) Kiiltiirel asimilasyon

E) Kiiltiirlesme



Toplumda yaygin bir yer bulan ve genis halk kitlelerince kabul gérmiis kiiltiirel unsurlara “popiiler
kiiltiir” denir.
16.Bu parc¢aya gore asagidakilerden hangisi popiiler kiiltiiriin yayilmasina hizmet eden
araclardan biri degildir?

A) Televizyon dizileri

B) Sosyal medya

C) Magazin haberleri

D) Moda trendleri

E) Gelenekler

Mevlana’nin “Gel, gel, ne olursan ol yine gel, ister kafir, ister Mecusi, ister puta tapan ol yine gel,
bizim dergadhimiz, iimitsizlik dergahi degildir, yiiz kere tovbeni bozmus olsan da yine gel.”
17. Mevlana’mn soziinden Kkiiltiirle ilgili asagidakilerden hangisine ulasabiliriz?

A) Hosgort

B) Nezaket

C) Yardimlagma

D) Algakgoniilliiliik

E) Sevgi

Gordiikleri baskidan kacarak 18. yiizy1lda Osmanli’ya sigman bir grup Polonyali, Istanbul’da
Polonezkdy’e yerlestirilmislerdir. Burada yasamaya baslayan Polonyalilar Tiirklerle etkilesime
gecmislerdir. Sonugta ortaya ne tam Polonyali, ne de tam Tiirk olan yeni bir kiiltiir ortaya ¢cikmustir.
18. Bu parc¢ada nitelenen kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Kiiltiirlesme

B) Kiiltiir soku

C) Baskin kiiltiir

D) Popiiler kiiltiir

E) Kiiltiirlenme

Kisinin kendi kiiltiirlinii esas alarak diger kiiltiirleri kiigiik gérmesine “kiiltiir merkezciligi
(etnosentirizm)” denir. Etnosentirik bakis agisinda kisi, kendi kiiltiiriinii dogal sayarken baskalarinin
kiiltlirlerini suni ya da yapmacik olarak kabul etmektedir.
19. Bu par¢aya gore asagidakilerden hangisi kiiltiir merkezciligi 6rnegi degildir?

A) Nazilerin kendi irklarmi istiin 1rk saymalar1

B) Romalilarin, Romal1 olmayanlar1 “barbar” olarak adlandirmasi

C) Ingilizlerin devletlerini “iizerinde giines batmayan imparatorluk™ olarak gérmeleri

D) Tiirklerin baklavanin bir Tiirk tatlis1 oldugunu iddia etmeleri

E) Yahudilerin, diger milletlerden daha iistiin millet olduklarina Inanmalari

Kiiltiir insanin dogada var olana kars1 dogaya kattig1 her seydir. Ama bu kiiltiiriin yaraticisi olan
insanin tiimiiyle 6zgiir oldugu anlamina gelmez. Kutuplarda ahsap ev yapilamayacagi gibi
yagmurun ¢ok yagdigi yerlerde de diiz catili evler yapilmasi olanaksizdir.
20.Bu aciklama ile kiiltiiriin hangi 6zelligi vurgulanmaktadir?

A) Evrensel oldugu

B) Doga kosullarindan etkilendigi

C) Toplumdan topluma degistigi

D) Kiiltiirel degisimler biitiin toplumun 6gelerini etkiler

E) Zamanla gelisip degistigi



» Bir toplum iiyeleri olarak insanoglunun kazandig bilgi, sanat, gelenek, gorenek vb. Yetenek
beceri ve aligkanliklari i¢ine alan karmasik biitiindiir( Edward Burnett Tylor)

» Doganin yarattiklarina karsilik insanoglunun yarattig1 her seydir(Karl Marx)

21. Yukaridaki kiiltiir tamimlarindan hareketle asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Kiiltiir 6grenilir

B) Kiiltiir dogadan farkhidir

C) Kiiltiir insanin yapip ettikleridir

D) Kiiltiir gelisir ve degisir

E) Kiiltiir her tiirlii etkiden bagimsizdir

Yeni nesil teknoloji ile eski nesillere oranla daha i¢ icedir. Ozellikle sosyal medyanin
yayginlagsmasiyla gencler farkli kiiltiirlerden etkilenen bilmekte onlar gibi giyinebilmektedirler.
Haliyle bu da eski nesillerde hosnutsuzluk meydana getirmektedir.
22.Bu parca da aciklanan kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Karsit kiiltiir

B) Kiiltiirel ¢catisma

C) Kiiltiirel kimlik

D) Kiiltiirel emperyalizm

E) Kiiltiirel gorecelik

Bir toplumda nasil ki birden ¢ok grup varsa bir kiiltiir icinde de farkli kiiltiirel 6zellikler vardir. Her
grup bir digerinden kiiltiirtiyle ayrilir grup tliyeleri paylastiklar: kiiltiirel degerler ile kendilerini diger
gruplardan ayirirlar ve kendilerini biz ve 6teki olarak tanimlarlar.
23.Buna gore ayni toplum icerisinde farkh kiiltiirlerin olmasi, hangi kiiltiirel kavramla

aciklanabilir?

A) Baskin kiiltiir

B) Genel kiiltiir

C) Alt kiiltiir

D) Kiiltiirlesme

E) Kiiltiirel yozlagsma

[lkel toplumlarda hirsizlik ve saldirganlik onur ve cesaret simgesi sayilirken modern toplumlarda
yani giiniimiizde su¢ ve ahlaksizlig1 simgelemektedir.
24.Bu parcadan hareketle deger yargilan ve kiiltiirle ilgili asagidakilerden hangisine
ulasilabilir?
A) Deger yargilari tiim toplumlarda aynidir
B) Kiiltiir zamana kars1 direnglidir degismez.
C) Ilkel toplumlar ile modern toplumlarin kiiltiiriinii karsilastirmak dogru degildir.
D) Deger yargilar1 insandan bagimsizdir
E) Zaman icerisinde degisebilirler.

» Kitle iletisim araglar1 insanlarin konusma ve iliski kurma bi¢imlerini degistirmistir

» Hazir gidalarin iiretimi insanlarin yemek ve sofra aligkanliklarini degistirmistir
25. Yukarida verilen durumlari asagidaki yargilardan hangisiyle iliskilendirebiliriz?

A) Kiiltiirtin manevi unsurlart maddi unsurlarindan énemlidir.

B) Kiiltiirtin manevi unsurlart maddi unsurlarindan 6nce degisir.

C) Kiiltiir degisime kapali sabit bir yapidadir

D) Maddi kiiltiir 6gelerindeki degisimler manevi kiiltiir unsurlarimi etkiler

E) Kiiltlir degisime kapali yapidadir



Mide {ilseri hastaligina siitiin iyi gelmedigi pek ¢ok bilimsel arastirmayla kanitlanmasina ragmen
insanlar hala mide tlseri hastaligi i¢in siit igcmektedirler.
26. Bu durum asagidakilerden hangisiyle aciklanabilir?

A) Insanlarin degisime acik olmalari ile

B) Maddi kiiltiir 6gesinin manevi kiiltiir 6gesinin hizla etkilemesiyle

C) Kiiltiiriin dil ve nesneler yoluyla aktarilmasiyla

D) Maddi kiiltiirdeki bir degisimin aligkanliklar1 cok ¢cabuk etkilemedigiyle

E) Manevi kiiltiiriin baskin kiiltiire gore sekillenmesiyle

Bir insan nasil ki ¢cevresindeki insanlardan soyutlanarak tek basina yasayamazsa, toplumlarin da
diger kiiltiirleri yok sayarak var olmas1 beklenemez ancak énemli olan toplumlarin etkilesim
halindeki diger kiiltiirlerin 6gelerini kendi gerceklerine uygun olarak degistirip almasidir ¢iinkii
bilmemek ne kadar kotiiyse bileni oldugu gibi kopyalamak da o denli kotiidiir.
27.Bu parcaya dayanarak asagidaki bilgilerden hangisine ulasilabilir?

A) Ulusal kiiltiire sahip ¢ikan toplumlar varliklarin stirdiirtirler

B) Gelismis toplumlari oldugu gibi taklit etmek gerekir

C) Farkli bu kiiltiirlerle temas edilmeli fakat ulusal kiiltiirden vazgec¢ilmelidir.

D) Yeni ihtiyaclar yeni kiiltiirel 6geleri ortaya cikarir

E) Her biri i¢cinde bulundugu toplumsal davranis kaliplarini benimser.

Ulkemizin baz1 yorelerinde diigiinde kaynana elini 5pmek isteyen geline izin vermiyor. Gerekgesi
ise gelinle ilk giinden yiiz g6z olmamak. Pek cok yorede ise kaynana gelini elini 6ptiir ve onunla
mutlu giiniinli paylasir.
28. Bu parcada Kkiiltiiriin hangi 6zelligi vurgulanmaktadir?

A) Toplumsallagsma yoluyla 6grenildigi

B) Toplumsal biitiinlesmeye katki sagladigi

C) Bir 6gesindeki degisikligin diger biitlin 6gelerini degistirdigi

D) Ayni toplumda yere gore degisiklik géstermesi

E) Dil araciligiyla aktarilmasi

Kiiresellesen diinya ile toplumlar arasindaki siirlar gériinmez bir hal almis. Bir yerde iiretilen
herhangi bir kiiltiir 6gesi diinyanin her yerine aninda yayilabilmektedir bunlar sinema, moda
televizyon dizileri, spor magazin ve miizik alaninda olabilir. Ornegin gangam style adl1 sarki tiim
diinyada izleme ve dinleme rekorlar1 kirmistir.
29.Bu parcada bahsedilen Kkiiltiirel siire¢ asagidakilerden hangisidir?

A) Popiiler kiiltiir

B) Yerel kiiltiir

C) Kiiltiir merkezciligi

D) Kiiltiirel farklilik

E) Kiiltiirlesme

Giyim her ne kadar insanin varolusuyla kimligiyle ilgili olsa da 6ncelikle insanin kendisi doga
kosullarindan korumak i¢in ortaya ¢ikardigi bir nesnedir. Ve bu nesneler zaman igerisinde farkl
kiiltiirlerde farkli anlamlar kazanmislardir. Ornegin bir Ingiliz’in giyimi ile bir Hintlinin giyimi
farklilik arz etmektedir ve birbirinden farklidir.
30.Bu parcaya gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Kiiltiir stireklilik arz eden bir siiregtir.

B) Kiiltiir maddi ve manevi unsurlarin birlesmesinden meydana gelir

C) Kiyafet zamanla kiiltiirel bir kimlik gostergesi olabilir.

D) Kiiresellesme ile toplumlar kiyafet anlaminda tek tiplestirilmistir

E) Kiiltiir dil ile yeni nesillere aktarilir.



31.“Kisinin dogdugu Kkiiltiirii degersiz goriip hicbir analitik muhakemeye dayanmaksizin
disaridan gelen her tiir kiiltiir unsurunu olumlamaya dayah bir tutum sergilemesi”
asagidaki kavramlardan hangisiyle ifade edilebilir?
A) Kiiltiirel gorecelik
B) Kiiltiirlenme
C) Kiiltiirel gecikme
D) Kiiltiir soku
E) Yabanci kiiltiir hayranligi

Tiirk toplumunda yemek yerken agiz sapirdatmak hi¢ hos karsilanmazken Cin’de yemegi yapan
kisiye iltifat etmek anlamina gelir. Bir¢cok toplumda birine dil ¢ikarmak saygisizca ve kaba bir
hareket olarak kabul edilirken bazi kabilelerde dil ¢ikarmak bir selamlagsma seklidir ve karsilagilan
kisiye dil ¢ikarmamak selam vermemek anlamina geldigi i¢in hos karsilanmaz.
32.Bu durum hangi kiiltiirel kavramla aciklanabilir?

A) Kiiltiirel gorecelik

B) Kiiltiirlenme

O) Kiiltiirlesme

D) Kiiltiir soku

E) Yabanci kiiltiir hayranligi

Bazi yorelerimizde erkek evlenecegi kizin babasina baglik parasi 6derken Yunan toresinde baba,
kiziyla evlenecek erkege drahoma (para) 6der. Japonlar pirinci cubukla, Ingilizler catalla yer.
Hintliler inegi kutsal sayip etini yemezken ¢ogu toplumlar inegin etinden ve siitiinden yararlanir.
33.Bu tiir davrams orneklerinde kiiltiiriin hangi o6zelligine dikkat ¢ekilmektedir?

A) Dogal kosullardan etkilenme

B) Dil araciligiyla taginabilme

C) Zamanla degisiklige ugrayabilme

D) Toplumdan topluma farklilik gosterme

E) Kusaktan kusaga aktarilma

Insanoglunun toplumsal gelisim siireci i¢inde meydana getirdigi teknik ara¢ geregler ve aletler
maddi kiiltiirii olusturan nesnelerdir.
34.Bu parcaya gore asagidakilerden hangisi maddi bir kiiltiir 6gesi degildir?

A) Topragi ekip bigmede kullanilan tarim aletleri

B) Giindelik kiyafetler

C) Tursu ve salamura yapim teknikleri

D) Olen kisilerin ardindan mevlit okutulmasi

E) Tarihi binalar

Ne ol¢iide Dogulu ya da Batiliyiz?

Hangi ge¢misin sahibiyiz, hangi gelecegin umudu igindeyiz?

Uluslar iginde yerimiz, ayricaligimiz nedir?

Diinyaya birakmak istedigimiz nedir?

35.Bu tiir sorulara verilecek cevaplar asagidakilerden hangisini belirler?
A) Toplumsal statii

B) Toplumsal dayanisma

C) Toplumsal kimlik

D) Toplumsal rol

E) Toplumsal deger
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